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Гэ тыя ама тар скія спа бор ніц твы ўжо 
даў но пе ра тва ры лі ся ў тра ды цый ныя і, 
як заў сё ды, ме на ві та яны ад кры ва юць 
спар тыў ны ка лян дар у на шай кра і не. 
Ня гле дзя чы на свой не пра фе сій ны 
ста тус, бо там вы сту па юць ха ке іс ты, 
якія ўжо за вяр шы лі кар' е ру, тур нір 
кож ны год пра хо дзіць у га ра чай ба-
раць бе. Вось і гэ тым ра зам на пра ця гу 
ча ты рох дзён (з 4 па 7 сту дзе ня) на 
вя лі кай і ма лой арэ нах у Чы жоў цы жы-
ха ры і гос ці ста лі цы ўба чаць бес кам-
пра міс ныя ха кей ныя ба та ліі.

Ка ляд ны тур нір на пры зы Прэ зі дэн-
та ўжо зда быў і ін шую сваю наз ву — не-
афі цый ны чэм пі я нат све ту па ха кеі ся род 
ама та раў. Бо на лё дзе «Чы жоў ка-Арэ ны» 
ба лель шчы кі, як заў сё ды, змо гуць уба чыць 
са праўд ных зо рак су свет на га ха кея: тут па 
тра ды цыі збі ра юц ца пры зё ры чэм пі я на таў 
све ту і на ват Алім пій скіх гуль няў мі ну лых 
га доў. Бы лыя спарт сме ны з роз ных кра ін 
ужо на пра ця гу дзе ся ці год дзя пры яз джа-
юць у Бе ла русь не толь кі для та го, каб 
гу ляць у ха кей, але і каб пад трым лі ваць 
доб рыя ад но сі ны кра ін-удзель ніц і, вя до ма, 
да рыць свя та бе ла ру сам.

Склад удзель ні каў сё ле та не моц на ад-
роз ні ва ец ца ад ле таш ня га — 8 ка манд. 
Гэ та збор ныя Бе ла ру сі, Ра сіі, Фін лян дыі, 
Гер ма ніі, Швей ца рыі, Сла ва кіі, Аб' яд на ных 
Араб скіх Эмі ра таў і на віч кі тур ні ру — збор-

ная Бал кан (мяр ку ец ца, што ў яе вой дуць 
прад стаў ні кі Ма ке до ніі, Хар ва тыі, Бос ніі і 
Гер ца га ві ны, Бал га рыі, Ру мы ніі, Сер біі і 
Сла ве ніі). Ка ман ды, па дзе ле ныя на дзве 
гру пы, бу дуць зма гац ца за вы хад у фі нал, 
які прой дзе ўве ча ры 7 сту дзе ня.

Яшчэ ад ной не ад' ем най част кай гэ-
та га тур ні ру ста ла што га до вая да па мо га 
дзе цям. Даб ра чын ны пра ект Прэ зі дэнц ка-
га спар тыў на га клу ба і Фе дэ ра цыі ха кея 
Бе ла ру сі «Ка ляд ная тра ды цыя» сё ле та 
ад зна чыць свой пер шы ма лень кі юбі лей. 
6 сту дзе ня ар га ні за та ры ак цыі, а так са ма 
ўдзель ні кі між на род на га тур ні ру ў пя ты раз 
ад свят ку юць Ка ля ды ра зам з бе ла рус кі-
мі дзець мі. У гэ тым го дзе гас цей бу дзе 
су стра каць Ма ла дзе чан ская спе цы яль ная 
агуль на аду ка цый ная шко ла-ін тэр нат №2 
для дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку (за раз у 
шко ле вы хоў ва юц ца 104 дзі ця ці ад 6 да 18 
га доў, 27 з якіх — дзе ці-сі ро ты).

На пя рэ дад ні ме ра пры ем ства ў рам ках 
ак цыі Прэ зі дэнц кі спар тыў ны клуб і Фе-
дэ ра цыя ха кея тра ды цый на пе ра ліч ва юць 
шко ле-ад ра са ту бяз вы плат ную спон сар-
скую да па мо гу. Агуль ная су ма да па мо гі на 
гэ ты раз скла ла 25.000 бе ла рус кіх руб лёў. 
А 6 сту дзе ня ха ке іс ты — удзель ні кі тур ні ру 
на ве да юць дзя цей з па да рун ка мі і па мят-
ны мі су ве ні ра мі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.  
lobazhevich@zviazda.by
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Сі ноп ты кі Бел гід ра мет-
цэнт ра праг на зу юць, што 
ў апош нія дні ста ро га і на 
стар це но ва га года на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі ча ка-
ец ца сы рое і вет ра нае на-
двор'е.

Ужо ў пят ні цу да нас із ноў за-
ві тае хва ля цяп ла з Ат лан ты кі. 
Яна пры ня се ў кра і ну віль гот ную 
і мяк кую па вет ра ную ма су. Пе-
ра важ на па паў ноч най част цы 
кра і ны прой дуць не вя лі кія апад-
кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу з 
даж джом, маг чы мы сла бы га ла-
лёд. У некаторых ра ё нах ча ка-
ец ца не вя лі кі ту ман. На асоб ных 
участ ках да рог за ха ва ец ца га-
ла лё дзі ца. Мак сі маль ная тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўдзень бу дзе ад 
мі нус 3 да плюс 2 гра ду саў.

Цёп лыя і ня ўстой лі выя па вет-
ра ныя ма сы ат лан тыч на га па-
хо джан ня бу дуць гас па да рыць 
на тэ ры то рыі кра і ны 31 снеж ня 
і 1 сту дзе ня. У асоб ных ра ё нах, 
пе ра важ на па паў ноч на-ўсход няй 
част цы Бе ла ру сі, прой дуць не вя-
лі кі мок ры снег і дождж, маг чы мы 
сла бы ту ман, га ла лёд. Мес ца мі — 
моц ны па ры віс ты ве цер. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
мі нус 5 да 2 цяп ла, удзень — ад 2 
ма ро зу да плюс 4 гра ду саў. Не зу-
сім зім няе на двор'е праг на зу ец ца 
і ў па ня дзе лак. Ча ка ец ца, што 2 
сту дзе ня тэ ры то рыя Бе ла ру сі 
ака жац ца пад уплы вам фран-
таль ных раз дзе лаў ад цык ло ну, 
які бу дзе пе ра мя шчац ца праз 
паў ноч на-за ход нія ра ё ны Ра сіі. 
Та му ўна чы ў асоб ных ра ё нах, 
а ўдзень — на боль шай част цы 
кра і ны прой дуць апад кі (мок ры 
снег, дождж). У асоб ных ра ё нах 
праг на зу ец ца сла бы ту ман, на 
да ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу 
су так скла дзе ад мі нус 3 да плюс 
3 гра ду саў.

У пе ршы пра цоў ны дзень 
но ва га го да на тэ ры то рыю Бе-
ла ру сі пач не па сту паць больш 
ха лод нае па вет ра з поў на чы 
Скан ды на віі. На двор'е не на доў-
га пе ра стро іц ца на зі мо вы лад. 

Пад ма ро зіць, та му пас ля ад лі гі 
на да ро гах бу дзе сліз ка. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу 
су так скла дзе ад ну ля да мі нус 
7 гра ду саў. На боль шай част цы 
тэ ры то рыі кра і ны прой дзе ка-
рот ка ча со вы мок ры снег.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра-
гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
се ра ду кра і на зноў ака жац ца пад 
уплы вам паў ноч на-ат лан тыч на га 
цык ло ну, што ру ха ец ца да нас з 
бо ку Скан ды на віі. Уна чы пе ра-
важ на па за ха дзе, а ўдзень на 
боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-
ны пройдзе кароткачасовы мокры 
снег. У асобных раёнах магчымы 
слабая мяцеліца и галалёд. Ноч чу 
па ха ла дае: тэм пе ра ту ра па вет ра 
па ні зіц ца да 3—9 гра ду саў ні жэй 
за нуль, пры пра яс нен нях па ўсхо-
дзе — да 10—15 ма ро зу, удзень 
бу дзе ад мі нус 5 да 1 цяп ла.

Бе ла рус кія клі ма то ла гі ад-
зна ча юць, што 2016 год у цэ лым 
вы даў ся цёп лым, бо, па вод ле 
па пя рэд ніх да ных, ся рэд не га-
да вая тэм пе ра ту ра па вет ра па 
кра і не скла ла плюс 7—9 гра ду-
саў і пе ра вы сі ла клі ма тыч ную 
нор му на 1—2 гра ду сы.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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2016 год у цэ лым 
вы даў ся цёп лым, 
бо па вод ле па пя рэд ніх 
да ных, ся рэд не га да вая 
тэм пе ра ту ра па вет ра 
па кра і не скла ла 
плюс 7—9 гра ду саў 
і пе ра вы сі ла клі ма тыч ную 
нор му на 1—2 гра ду сы.

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі  ��

Не ад сту па ю чы 
ад тра ды цый
ХІ ІІ Ка ляд ны тур нір па ха кеі 

прой дзе ў пер шыя дні но ва га го да

На двор'еНа двор'е  ��

На ва год ні дож джык
У су бо ту і ня дзе лю тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так 

скла дзе ад мі нус 5 гра ду саў да 4 цяп ла

Доб рым па да рун кам да Но ва га го да ста лі 
для жы ха роў Мін шчы ны і ўсёй кра і ны но-
вая па лі клі ні ка і рэ кан стру я ва нае ад дзя-
лен не Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра ан ка ло гіі і ме ды цын скай 
ра ды я ло гіі імя М.М. Аляк санд ра ва ў Ба-
раў ля нах.

Пад час ура чыс та га ад крыц ця аб' ек таў Ва-
сіль Жарко (на той мо мант мі ністр ахо вы зда-
роўя) пад крэс ліў, што тут ство ра ны са мыя су-
час ныя ўмо вы для ля чэн ня па цы ен таў і пра цы 
ме ды каў.

— Гэ та са мая важ ная ўста но ва, якой мы га-
на рым ся. Яна ста но віц ца леп шай не толь кі на 
пост са вец кай пра сто ры, але вя до май ва ўсім 
све це, — ад зна чыў стар шы ня Мі набл вы кан-
ка ма Ся мён ША ПІ РА.

Для та го каб раз гру зіць ста рую па лі клі ні ку 
пры Цэнт ры ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я-
ло гіі, з бюд жэ ту Мін скай воб лас ці бы ло вы дзе-
ле на 20 млрд руб лёў, што да зво лі ла па чаць 
бу даў ніц тва но вай. За тым пад клю чыў ся ўрад, 
Мі ніс тэр ства фі нан саў вы дзе лі ла не аб ход ную 
су му. «Гэ та ра зу мен не та го, што аб' ект жыц-
цё ва не аб ход ны лю дзям», — лі чыць Ся мён 
Ша пі ра.

— Ан ка ло гія на сён няш ні дзень — біч уся-
го ча ла вец тва, не вы клю чэн не і на ша кра і-
на, — рас ка заў ды рэк тар Цэнт ра Алег СУ-
КОН КА. — Ка лі коль касць кар дыя ла гіч ных за-
хвор ван няў змян ша ец ца, то ў ан ка ло гіі, ня гле-
дзя чы на тое, што гэ та пе ра да вы край на ву кі, 
та кіх знач ных пос пе хаў не ўда ло ся атры маць. 
Дзе сяць га доў та му што год рэ гіст ра ва ла ся 
40 тыс. но вых ан ках во рых, ця пер — 50 ты сяч. 

І кож ны год коль касць па цы ен таў па вя ліч ва ец-
ца. Ра зам з тым смя рот насць па мян ша ец ца. 
Пры чым іс тот на: кож ны год пры клад на на 5%. 
Гэ та вы нік та го, што ро бім ак цэнт на ран няе 

вы яў лен не ра ку.
Па лі клі ні ка бу дзе пра-

ца ваць на 70% на Мін скую 
воб ласць. Тут аб ста ля ва ны 
хі рур гіч ны блок, эн да ска-
піч нае ад дзя лен не, ад дзя-
лен не ўльтра ды яг нос ты кі, 
для ме ды каў ство ра ны 
су час ныя ра бо чыя мес цы. 
Гэ та да зво ліць упер шы-
ню ў кра і не хі мі я тэ ра пію ў 
асноў ным пра во дзіць ам бу-
ла тор на, без шпі та лі за цыі 
па цы ен та. Ста рая па лі клі-
ні ка бы ла раз лі ча на на 250 
на вед ван няў у су ткі, але 
фак тыч на ўра чы пры ма лі 
знач на больш па цы ен таў. 
Но вая ўста но ва мае маг-
чы масць аб слу гоў ваць 850 

ча ла век што дзень. Усе пра цэ сы тут кам п'ю-
та ры за ва ныя.

— У блі жэй шы ме сяц-дру гі пя рой дзем на 
элект рон ныя ам бу ла тор ныя кар ты, гіс то рыю 
хва ро бы. Са мае га лоў нае — пе ра гле дзім ал-
га рытм аб сле да ван ня па цы ен таў Мін скай воб-
лас ці. Ка лі на мес цы па да зра ва юць у ча ла ве ка 
рак, то ён ад ра зу на кі роў ва ец ца да нас і на пра-
ця гу дня пра хо дзіць поў нае аб сле да ван не, — 

ска заў Алег Су кон ка. — Ка лі сён ня ў цэнт ры 
пра во дзіц ца што дзень па 100 апе ра цый, то з 
уво дам но ва га комп лек су іх коль касць узрас це, 
што да зво ліць ска ра ціць чэр гі.

У бу даў ніц тва па лі клі ні кі ўкла дзе на ка ля 
150 млрд не дэ на мі на ва ных руб лёў, і яшчэ 
столь кі ж вы дат ка ва на на за куп ку звыш су-
час на га аб ста ля ван ня, улад ка ван не ра бо чых 
мес цаў для ме ды каў. Кор пус ста рой па лі клі ні кі 
пас ля ка пі таль на га ра мон ту пла ну ец ца ад вес-
ці для пры ёму за меж ных гра ма дзян, якія ўжо 
сён ня звяр та юц ца па 50 ча ла век у дзень. Гэ та 
дасць маг чы масць больш за раб ляць на экс-
пар це ме ды цын скіх па слуг.

— Акра мя та го, ка пі таль на ад ра ман та ва лі 
кор пус ан ка ла гіч на га ўра ла гіч на га ад дзя лен-
ня, улад ка ва лі тут 4 апе ра цый ныя, што дасць 
маг чы масць аказ ваць су час ную вы со ка тэх-
на ла гіч ную да па мо гу, па шы рыць спектр апе-
ра цый для па цы ен таў не толь кі на шай кра і ны, 
але і за меж жа, — да даў Алег Су кон ка. — Як 
вя до ма, ця пер у жан чын на пер шым мес цы па 
ан ка зах вор ван нях — рак ма лоч най за ло зы, а 
ў муж чын — рак пра ста ты.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

БА РАЦЬ БА ЗА ЖЫЦ ЦЁ — 
БЕЗ ЧЭР ГАЎ

У Ба раў ля нах па кла па ці лі ся аб кам фор це для ан ках во рых

Гэ та да зво ліць упер шы ню ў кра і не 
хі мі я тэ ра пію ў асноў ным пра во дзіць 
ам бу ла тор на, 
без шпі та лі за цыі па цы ен та. 

Ак цэнт на зда роўеАк цэнт на зда роўе  ��

З БА СЕЙ НА — 
НА БАН КЕТ

А вы спра ба ва лі су стрэць 
Но вы год у са на то рыі?

У на ва год нюю ноч са на то рыі бу дуць 
за поў не ны пад за вяз ку, але на ват сён-
ня яшчэ мож на знай сці ці ка вае мес ца 
для свят ка ван ня.

Свят ка ван не Но ва га го да ме на ві та ў са на-
то ры ях на бы вае ўсё боль шую па пу ляр насць 
як у са міх бе ла ру саў, так і ся род за меж ні-
каў, якім па да ба ец ца ме ды цын скі скла даль-
нік у гэ тых уста но вах. «І ля плі ты ста яць не 
трэ ба — поў ны рэ лакс на столь кі дзён, на 
коль кі па жа да е це, — ка жа на мес нік ды-
рэк та ра прад пры ем ства «Цэнт рКу рорт» 
Але на БА РА ВІК. — Гэ та мо жа быць і ба за-
вая пу цёў ка, якая ўклю чае азда раў лен не, 
на ва год ні бан кет, раз на стай ныя пра гра мы 
з удзе лам ар тыс таў, а для дзя цей — яшчэ 
і ра ніш ні кі. Ёсць так са ма ка рот кія, на два-
тры дні, пра гра мы су стрэ чы Но ва га го да. У 
гэ ты час уся інф ра струк ту ра бу дзе пра ца-
ваць — і цы руль ні, і ка бі не ты кас ме та ло гіі, 
і СПА-цэнт ры. 

— Азда раў лен не атры ма лі ка ля 1,3 млн 
ча ла век, з якіх ка ля 730 ты сяч — за кошт рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту і Фон ду дзяр жаў на га 
са цы яль на га стра ха ван ня і больш за 550 ты-
сяч — праз сва бод ную рэа лі за цыю фі зіч ным і 
юры дыч ным асо бам, — рас каз вае ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен ні 
і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц-
тва Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ.

Сё ле та ад зна чаў ся ўстой лі вы рост сва бод-
на га про да жу. Экс парт па слуг рас це: вы руч-
ка — пры клад на на 26 пра цэн таў, коль касць 
клі ен таў — да 220 ты сяч. Што і не дзіў на. 
У Бе ла ру сі за ха ва ла ся ме на ві та кла січ нае 
са на тор на-ку рорт нае ля чэн не, якое і ка лісь-
ці бы ло ад ным з най леп шых на пра сто рах 
Са вец ка га Са ю за, ад нак у апош нія га ды яно 
ак тыў на раз ві ва ец ца.

«Сё ле та мы за вяр шы лі ў са на то рыі «Ра-
дон» бу даў ніц тва апош ня га бурш ты на ва га 
па коя, зроб ле на га з ка лі нінг рад ска га бурш-
ты ну, — вель мі ка рыс на і ў якас ці рэ лак са цыі, 
і для ды халь най, сар дэч на-са су дзіс тай сіс-
тэм, — тлу ма чыць на мес нік ген ды рэк та ра 
Бе ла гразд раў ні цы Вік тар ПА НА МА РОЎ. 

Да да дзім, што ца на пу цё вак, на бы тых за 
кошт рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту, вы рас ла 
сё ле та ўся го на 4 пра цэн ты ў па раў на нні з 
па пя рэд нім го дам. Што да сва бод най рэа-
лі за цыі, то по пыт дык туе пра па но ву, ца на 
рэ гу лю ец ца ўлас ні ка мі.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

�

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Падчас настройкі медыцынскага 
абсталявання 

ў кансультатыўнай паліклініцы.


